Bonjour!
Role et place
de la résolution
de problemes,
aux cycles 2 et 3
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« Pour un esprit scientifique, toute

connaissance est une réponse a une
guestion.

S’1l n’y a pas eu de question, 1l ne peut y
avolr connaissance scientifique.

(Gaston Bachelard 1884 -1962)

Rien ne va de soi, rien n’est donné,
tout est construit. »

Faire des mathematiques
’est résoudre des problémes.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



« Comme les precédents, les programmes de 2002 mettent la résolution
de problemes au centre des activités mathématiques de ’¢leve... »

« Dés I’école elémentaire, les

eleves peuvent étre confrontés a de
veritables problemes de recherche
pour lesquels ils ne disposent pas
de solution déja éprouvee et pour
lesquels plusieurs démarches de
résolution sont possibles. »

Photo: Robert Doisneau

Documents d’accompagnemen

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Programmes 2008

« lIs laissent cependant libre

le choix des méthodes et des
demarches, témoignant ainsi
de la confiance accordée aux
maitres pour une mise en
ccuvre adaptée aux eleves. »

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Programmes 2008

domaine mathématique nous pouvons lire :

« I_a résolution de problemes joue un role

essentiel dans I’activité mathematique. Elle est
présente dans tous les domaines et s’exerce a
tous les stades des apprentissages. »

« Des le debut, les nombres sont utilisés dans des
situations ou ils ont un sens et constituent le
moyen le plus efficace pour parvenir au but :
jeux, activites de la classe, problemes poseés par

I’enseignant (maternelle) »

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Nombres et calculs

Grandeurs et mesures

OGD

Résoudre des
problemes simples a
une opeération

Résoudre des
problemes de vie
courante

Lire ou completer un
tableau dans des
situations concretes
simples

Résoudre des
problemes relevant
de ’addition, de la
soustraction, de la
multiplication

Résoudre des
problemes de
longueur et de masse

Utiliser un tableau,
un graphique
Organiser les
informations d’un
enonce
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CE2

Résoudre des Résoudre des Résoudre des
problemes relevant problemes problemes de plus
des quatre engageant une en plus complexes
opérations déemarche a une ou

plusieurs étapes

Résoudre des Résoudre des Résoudre des

problemes dontla  problemes dontla  problemes dont la

résolution implique resolution implique résolution impligue

les grandeurs des conversions simultanément des
unitées différentes de
mesure

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



CE2

Savoir organiser les
données d’un
probleme en vue de
sa resolution.

Utiliser un tableau ou
un graphique en vue
d’un traitement des
données.

CM1

Construire un tableau
Ou un graphique.

Interpréter un tableau
ou un graphique.

Utiliser un tableau ou
la “regle de trois”
dans des situations
tres simples de
proportionnalité.

)Y/

Résoudre des
problemes relevant de
la proportionnalité et
notamment des
problemes relatifs
aux pourcentages,
aux echelles, aux
vitesses moyennes ou
aux conversions
d’unité, en utilisant
des procédures
variees (dont la “regle
de trois”).




Qu’est ce qu’un probléme?

« Un probleme, c'est une situation initiale

avec un but a atteindre demandant a un

sujet d'élaborer une suite d'actions

ou d'opérations pour atteindre ce but. »

Jean Brun, chercheur a I'RDP de Neuchatel

(Institut de Recherche et de Documentation Pédagogique)

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Premier aspect

La maitrise des principaux éléments c
mathématiques s’acquiert et s’exerc
essentiellement par la résolution o«
probleme, notamment a partir
situations proches de la realite (soc
commun)

M Dd®DE® D

« L’acquisition des mecanismes en
mathématiques est toujours associée a
- une intelligence de leur signification. »

_ programme C2 et C3

.........
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Deuxieme aspect

« Les capacités d’organisation et de gestion des donnees
se développent par la resolution de problemes de la vie
courante ou tirés d’autres enseignements.

Il s’agit d’apprendre progressivement a trier des données,
a les classer, a lire ou a produire des tableaux, des
graphiques et a les analyser. »

10 2008 C3

« L’apprentissage des mathématiques développe
I’imagination, la rigueur et la précision ainsi que le
- gout du raisonnement. »

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Résoudre pour apprendre

Apprentissage
/

S;
Pr
Proble
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Résoudre pour apprendre

Apprentissage
=
m Procedures
&«
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Résoudre pour apprendre
Apprentissage
e/////

De concepts
Situations problemes
Problémes d’application
Problemes de réinvestissement

> Procédures
= |

Objectifs

-

Notionnels

Construction de connaissances
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Apprendre a résoudre

Apprentissage

y

A

De méthodes
OGD
Problémes « ouverts »
.| Problémes de rallye
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Apprendre a résoudre
Apprentissage
\

OGD
Problemes « ouverts »
Problemes de rallye

De méthodes

Procédures\
E |
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Apprendre a résoudre

Apprentissage
\/ De méthod

Pracédures\
L
Objectifs
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Résoudre pour apprendre ‘ Apprendre a résoudre

Apprentissage

De concepts De méthodes
Situations problemes OGD
Problémes d’application Problemes « ouverts »
Problemes de réinvestissement Problemes de rallye

Procédures

Ve
—_— Objectifs

N

=

Notionnels Méthodologiques

Construction de connaissances Plaisir de chercher
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Apprentissages Numerigues

Résoudre des problemes

Ou les nombres sont des outils pour
- mémoriser des quantités

- comparer

- anticiper
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Apprentissages Numeriques

Résoudre des problemes

Ou les nombres sont des outils pour
- mémoriser des quantités

- comparer

- anticiper

Pour apprendre

- associer les nombres a des quantités
- les situer, les comparer
- les dire, les écrire

. - les mettre en relation

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Apprentissages Numeriques

Résoudre des problemes

additifs (+, —)
ou
multiplicatifs ( x, +)

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Apprentissages Numériques

Résoudre des problemes

additifs (+, —)
ou
multiplicatifs ( x, +)

Pour apprendre

~

- sens des opérations
- calcul réfléchi

- techniques écrites

- symbolisme

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Apprentissages Numeriques

Résoudre des problemes

Ou les nombres sont des outils pour additifs (+, —)

- mémoriser des quantités ou

- comparer multiplicatifs ( x, +)
- anticiper

Pour apprendre

\

- associer les nombres a des quantités - sens des opeérations
- les situer, les comparer - calcul réfléchi
- les dires, les écrire - techniques écrites

.- les mettre en relation - symbolisme

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Résoudre pour apprendre

Le nombre:

* « Juste ce qu’il faut » en GS/CP

* Situations de commandes en GS/CP
* Commande orale

* Commande écrite

* Avec contrainte décimale
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Juste ce qu’il faut R -

Bouteilles et bouchons
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Résoudre pour apprendre

« L’accés au sens et I’acquisition des automatismes ne
sont pas antinomiques.

C’est aux enseignants de varier les approches et les
méthodes pour lier ces deux composants de tout
apprentissage. »

BO du 19/6/2008,préambule

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Exemple la multiplication

Jeu des enveloppes

5 enveloppes, 3 jetons par enveloppe.

Combien y a-t-1l de jetons en tout ?




Division euclidienne

PoUR DéMaRReR
Guy le fleuriste fait des bouquets de pivoines.
Il a une botte de 50 pivoines.

Dans chaque bouquet, il met 6 pivoines.

a. Combien de bouquets peut-il faire ?

b. Lui restera-t-il des pivoines?

Josiane Helayel, Martinique, février 2012



1'® procédure
Dessins, schéma et dénombrement.

L’¢leve dessine 8 bouquets avec 6 pivoines dans chaque bouquet
etécrit 1,2,3,4,5,6,7,8,9,....48

2¢ procedure
Additionde 6 en 6
6+6=12+6=24+6=30+6=42+6=48 (+ 6 =52)

3¢ procedure

| Ecriture de la table de 6 et encadrement de 48 par deux multiples successifs

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



y 4
4¢ procedure
Essais et ajustements par des multiples de 6:
6 x 10 > 50
6X 5<50

6X6;6Xx7;,6x8etb6x9
J’en deéduis que je peux faire 8 bouquets

5¢ procedure

Procédure experte division par 6
On trouve directement 8 bouquets et le reste 2

Institutionnalisation

50=(6x8)+2
2 8 est le quotient (c’est le nombre de bouquets)
2 est le reste

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



B Ll Ll L3
o DESSiNe=-MOi UN P3PILLON!
I Regarde ce papillon. Les motifs de ses ailes sont symétriques.

A ton tour de reproduire et de compléter ce papillon.
Attention, ses deux ailes doivent étre symétriques par rapport a son corps.

/

Géometrie

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



a. Mesure le

perimetre et l'aire ——F—F+——
de cette surface. AT SRS GRRs a
b. Construis un
rectangle de méme
périmétre et d'aire
différente. SN
c. Construis un rectangle de méme aire et de péri-
metre différent.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012




Constituants d’un probleme

Une partie informative dont le support peut étre:

* Du matériel, un dessin, une photo, tableau, graphique,

* Un texte oral ou écrit

Une partie injonctive sous forme de:

* Consigne (va chercher juste ce qu’il faut, compare, calcule)
* Question ouverte (que peux tu dire?)

* ou fermée (combieny atil de ?)

. *VE,QCM ...

.........
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Apprendre a resoudre

Au moins une séance specifique tous les 15 jours

Travall sur la partie informative

En OGD: Lire et comprendre un texte, un tableau, un graphique...
Trier les informations (travail pluridisciplinaire, sur I’horaire de francais aussi)

Problemes a étapes

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Lire, comprendre ... un texte

PoUR DéMaRReR

Dans le village de Squeletty la sorciére, il y a 35 enfants.
Squeletty aimerait savoir pourquoi ils ont l'air si contents.
Chaque dimanche, Squeletty compte les enfants.

Le dimanche 1* novembre, |a sorciére ne compte plus que
28 enfants.

Combien d'enfants ont disparu ?

a. Avant de répondre a cette question, recopie

les informations dont tu as besoin pour répondre

a la question.

b. Recopie 3 informations qui sont totalement inutiles a la résolution du probléme.
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Lire comprendre... un tableau

POUR DéMaRReR

La coupe du monde de rugby a été créée en 1987. 1987 | 1991 | 1995
Voici le tableau des pays victorieux depuis cette date.
a. Combien de pays ont remporté la coupe

du monde de rugby ?

b. Quel pays a remporté la coupe en 20117 hustrale ﬁ CE?
c. En quelle année 'Angleterre a-t-elle remporté

la coupe du monde?

d. Combien de coupes du monde de rugby ont eu
lieu depuis 1987 ?

1999 | 2003 | 2007 | 2011

3%

3
3
=
[

s
=
=

P

ia
m

I
o
-

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Problemes a etapes

PoUR DEMaRReR

M. Goulu est allé a la boulangerie. Il a acheté 2 baguettes,
3 croissants, 1 brioche et 1 tarte.

Il paie avec un billet de 20 €.

Combien lui rend la boulangére ?

Résous le probléme en suivant les étapes indiquées.
e 1™ étape: calcule le montant de la dépense de M. Goulu.
e 2° étape: calcule combien la boulangere va lui rendre.
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BO, 19/6/2008, préambule

« |1 est egalement indispensable que tous les

eleves soient invités a reflechir sur des textes et
des documents, a interpréter, a construire une
argumentation... qu’ils soient entrainés a
mobiliser leurs connaissances et compétences
... pour questionner, rechercher et raisonner par
eux-memes. »

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Problemes de synthese
Interdisciplinaires

m CI
&) aue p'ceurs 1
1 Un ceuf de poule pése environ 66 g.
Un ceuf d’autruche pése autant que 24 ceufs
i depoule!
a. Combien pése un cauf d'autruche ?
I faut 30 minutes pour cuire un ceuf
d'autruche a la coque ! C'est 10 fois plus
que pour cuire un ccuf de poule
b. Combien de temps faut-il pour cuire un ceuf
de poule a la coque ?
" Pour lalre une omelelle, on compte en
|  moyenne 2 ceufs de poule par personne.
c. Combien de personnes pourront se partager
- q 1 '
of Lesaistu: une omelette faite avec un seul ceuf d'autruche ?
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o giNo2S oan DangeR |
Los gorilles, les chimpanz és, les bonobos ¢t les crangs-outangs

appartiennent A la famille des grands singes. Ce sont nos plus
proches cousins ! Depuis 20 ans, leur nombre diminue de
fagon dramatique. Ils sont en voie de disparition,

Les orangs-outangs vivent en Asie, dans les foréts de Bornéo
(Malaisie) et de Sumatra (Indonésie). Erwiron 1 000 orangs-

outangs disparaissent chaque année, notamment 3 cause de
la déforestation.

| le de Bornéo Entre 20 000 ot 40 000 ormangs-outangs

i
e de Sumatra Environ cing milliers d'orangs-cutangs

a. Ecris en chiffres le nombre d'orangs-outangs de

I'lle de Sumatra.
b. Dans quelle ile y a-t-il le plus d'orangs-outangs?
¢ Peut-cn dire: .
« Il y a moins de 30 000 orangs-outangs & Bornéo ? Vrai BFaux
¢ Il y a plus de 30 000 orangs-outangs & Boméo? Vrai Faux
* Il y a plus de 40 000 orangs-outangs 3 Boméo? [ IVrai [ Faux
« Il y a moins de 40 000 orangs-outangs a Bornéo? [ Jvrai [ Faux ey, S
e 24 ”5 “.'afl)
I Le gorilie de montagne est lul aussi menacé de disparition, !l en reste & peine 700 M s,
dans loe mondoe entior ! La moitié d'entre eux vit dans des parcs protégs. aths%

d. Combien de gorilles de montagne vivent dans des parcs protégés 7
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(-89
0 D¢ NOMBReUSSS BOUCHSE 8 NOURRIR

Le 200 enregistre un taux record de naissances
avec prés de 250 bébés par an ! Cela prouve
que les animawx se sont bien adaptés a lewr
environnement. C'est ici qu'un bébé gorille avu
{@ jour pour la premiére fois en France, en 1978.
Depuis, des guépards sont nés en 1992, des
éléphanteaux en 1996 et un bébé panda roux
en 2011!

a. Ecris en lettres les nombres soulignés.

b. Parmi les naissances citées, quelle est la plus
ancienne 7 Et la plus récente ?

Pour nourrir tout ce petit monde, mieux
vaut avoir des provisions car les animaux
du zoo ont un solide appétit ! Voici ce
qu'ils sont capables d'engloutir:

» 50 tonnes de viande

» 20 tonnes de poissons
* 180 tonnes de fruits et légumes divers AR -
« 30 tonnes de granulés ;
¢. Range ces quantités dans l'ordre décroissant
(de la plus grande a la plus petite).

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Travalil sur le ralsonnement

Problemes pour chercher, déconnectés des notions en cours
(ex: pb. de partage en CP) lors de seéances spécifigues
Enoncés courts

Pas toujours avec des données numerigues

Privilégiant le raisonnement

Problemes de rallye (voir ex)

Jeux ou il faut anticiper: awalé, echec, etc.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Tache de I’éleve

- Chercher, accepter le fait que
résoudre un probléme n’est pas
tres facile, que cela peut prendre
du temps.

Droits de I’¢éleve

- Prendre des initiatives personnelles,
choisir ses méthodes.

- Faire des essais, recommencer,

- Produire une solution, en laisser i :
travailler au brouillon, raturer.

une trace écrite.

- Utiliser la calculette et d’autres outils

- Chercher a vérifier la solution.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Role du maitre

- Proposer des situations qui incitent 1’¢léve a chercher.
- Adapter les situations aux possibilités des eleves.
- Repérer les procédures produites, les difficultés rencontrees.

- Organiser la mise en commun (elle ne se conclut pas sur I’institutionnalisation
d’une nouvelle connaissance, mais par une réflexion sur les méthodes utilisées).

- Relancer la recherche si nécessaire (de facon différée s’1l le faut).

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Organisation de la seance

Phase d’appropriation

- Présentation de I’énonce avec explication éventuelle de certains mots
- Premier temps de recherche individuelle.
- Mise au point rapide, puis relance de la recherche.

Phase de recherche

- Individuelle ou en groupe

Mise en commun

. - Confrontation des solutions, explication des résultats et des méthodes, debats.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



J’ai quatre J’ai autant de freres que de sceurs

S ey A T RN =T Y
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Exemple 1

Natacha, qui est jumelle d’lvan fait des confidences:
« J'ai quatre freres »

Ivan ajoute: « J’ai autant de freres que de sceurs! »

Combien cette famille
contient-elle d’enfants?

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Exemple 2

Trouver tous les

" En g
nombres entiers EFFeLTuANT JJeriase
UNE OPERATON MilliaRDS DE,
ASSEZ MAUVAISES REPONSES
S ADLE PoSSIBLES ET
dont la somme SiMpLe : SeembnT

~ UNE
Qur S0iT BoaunE

des chiffres

MATORITE
N'AUBAIT Done
oAS

TouJovRs

RASon

est 5

s 20 Ctap RIS E g w0 g 4,
ee Oy ztey SR ST
s b oatt

(sans utiliser le zéro)

Dessin: Philippe Geluck
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Exemple 3

Onze jours avant apres-demain c’était un dimanche.
Neuf jours apres hier ce sera mon anniversaire.

Quel jour de la semaine tombera mon anniversaire ?

S/ on
AVARIT SON
ANNIVERSAIRE
PEUX fols

ON .
. VIVRAIT
Y 2eux fois

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012

Dessin: Philippe Geluck



Exemple 4

€D
@a. Rachid veut
numéroter les pages

d'un livre de la page 1 3
la page 32.

Combien de fois utilisera-t-il le chiffre 0 ?
Et le chiffre 772

b. Réponds aux mémes questions pour numeéro-
ter de la page 112 a la page 221.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Rachid 120, 130, 140, 150, 160,170, 180. 190, 200,

201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209,
b) de 112 a 221 210, 220.

21 fois le chiffre O

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Type

Place

Roble

Situation probléme ou
situation d’apprentissage
ou

Situation découverte

Au début de
I’apprentissage
d’une nouvelle notion

Construire une
connaissance
Donner du sens

Probleme d’application,
de réinvestissement

En cours d’apprentissage

Entrainer une
connaissance

1s 1 séance /semaine En lien avec les apirentissages notionnels

Problemes complexes

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012

Apres plusieurs
apprentissages

Mobiliser plusieurs
connaissances



PISA

Programme for Internationnal Student Assessment

La culture mathematique évaluée par PISA est definie comme :

« I “aptitude d’un individu a i1dentifier et

comprendre le role des mathématiques dans le
monde, a porter des jugements fondes a leur propos
et a s’engager dans des activités mathématiques en
fonction des exigences de sa vie, en tant que

citoyen constructif, impliqué et réfléchi. » (lf* \

~ Organisé par ’OCDE voir site Www.pisa.oecd.org \\\_

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



P I SA sert aux pays participants a

 Comparer le niveau de competence de leurs €leves a
celul des éleves des autres

* Se fixer des objectifs d’amelioration, par exemple
atteindre les scores moyens

» Comprendre les points forts et les points faibles de
leur systeme d’éducation.

Les innombrables rapports rédigés dans les pays participants attestent de
I’intérét que suscite ’enquéte PISA.

Par ailleurs, ses resultats sont abondamment cites dans les débats
publics et foisonnent dans les médias du monde entier.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



La plupart des items demandent aux ¢€leves d’ordonner et

d’analyser des informations, puis d’en déduire des solutions dans
le respect des contraintes données. Nombreux sont les problemes
de la vie courante dont la résolution ne nécessite pas de

connaissances pointues dans des disciplines enseignées a 1’école.

En revanche, ces problemes font appel a la capacité de raisonner,

a la capacité d’aborder des problémes de maniere systématique, en
procédant par élimination ou énumeration par exemple.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Exemple: Le phoque

Un phoque doit respirer méme quand il dort dans I’eau. Martin a observé un phoque pendant une
heure. Au début de I’observation, le phoque se trouvait a la surface et a pris une inspiration, puis il a
plongé au fond de I’eau et s’est endormi. Il s’est lentement laissé remonter a la surface, en 8§ minutes,
et a respiré. En 3 minutes, il avait regagné le fond de la mer. Martin a observé gque ce processus se
déroulait selon un cycle trés régulier.

Au bout d’une heure, le phoque était :

A. au fond

B. en train de remonter a la surface
C. en train de respirer

D. en train de redescendre vers le fond

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Exemple: Le phoque

Un phoque doit respirer méme quand il dort dans I’eau. Martin a observé un phoque pendant une
heure. Au début de 1’observation, le phoque se trouvait a la surface et a pris une inspiration, puis il a
plongé au fond de I’eau et s’est endormi. Il s’est lentement laissé remonter a la surface, en 8 minutes,
et a respiré. En 3 minutes, il avait regagné le fond de la mer. Martin a observé gque ce processus se
déroulait selon un cycle trés régulier.

Au bout d’une heure, le phoque était :

A. au fond

B. en train de remonter a la surface
C. en train de respirer

D. en train de redescendre vers le fond
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PISA

Tableau 2 - Taux de réussite moyens par item et
par champ en culture mathématique

Espace Variations
Quantite | =5P et |Incertitude
et formes )
relations

France
2003 59.8 48,9 52.5 46,2
France
2006 54,2 43,6 48 42 .1
France
2009 55,4 38,8 47,3 47,8
OCDE
2009 52,9 39,5 44 1 49,1
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P I SA, plus d’un ¢leve sur 5
se situe au niveau 1 ou en dessous

Sous le Niveau 1 Niveau 2 Niveau 6
Niveau 1

France 2006 8,4 13,9 21.4 2.6

France 2009 9,5 13,1 19.9 3.3

OCDE 2009 8,0 14,0 22,0 3,1

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Synthese
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On va te peser
2vec et Sons ton 45 Ka avec ot

Sac de classe 34 Kq sans le Sac !

/“ J,
ﬂ;@'* ﬁﬁ@.

Vous vous rendez. Entout Qs | (e

Comple? SKa Sur  livre de matis ne
le des toous Sect pos 3 arand

do flie

K‘ﬂ“ GOA .
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Des ¢leves angoisses...

France | Finlande | Pays-Bas

Je suis trés tendu (e) quand j’ai un 7 7
devoir de mathématiques a faire 5 3

Je deviens trés nerveux (se) quand je 15 16
travaille a des problemes de 3 9

mathématiques

Je me sens perdu (e) quand j’essaie 26 17
de résoudre un probleme de 3 9

mathématiques

Je m’inquiéte a I’idée d’avoir de 51 44

mauvaises notes en mathématique. 7 5

Le Cri : Edvard Munch

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Résultats en mathematiques
Acadeémie de la MARTINIQUE

éléves n'ayant pas les

: % d'élév .
| g = acquis suffisants
gléves ayant des
acguis encore fragiles
eleves ayant de bons
acquis
0 gléves ayant des
% o 1B% 14 % a7 % 43% | acquis trés solides
|
- 12 47 25 40
g £ 8 - questions Académie de la MARTINIQUE
h -
o =8 : -
- ,% % Dans cette académia, la moitié des
=
29 Z= , éléves ont eu 23 bonnes réponses
S . ﬁ W « 43 % des éldves ant plus de 24 bonnes réponses. au plus sur 40 en mathématigues.
e oo lls ant des acquis trés solides.
> o T S
il o}] @ 9
(7)) 9=
wao ES
Q QD = L s
o E :'é o « 27 % des &léves ont entre 17 &t 24 bonnes réponses
Lo o lis ont de bons acauis aui seront dévelappés dans les mois & venir,
S 3
S T
[
& » 14 % des= éléves ont entre 12 et 16 bonnes réponzes.

Leurs acquis sont encore fragiles. lIs seront a consolider dans les mois a venir.

@
2 - » 16 % des éléves ont moins de 12 bannes réponses.

SR CHEN ) Leurs acquis ne sont pas suffisants. lls bénéficieront d'une aide spécifique.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Resultats en mathematiques

Académie de la MARTINIQUE
eéléves n'ayvant pas les
acquis suffisants

o

% déléves
1 elevas ayant des
acquis encore fragqilas

eléves ayant de bons
acquis

eldvaz avant des
acquis trés solidas

19 % 25 % 2T % 29 %

12 19 37 40 Academie de la MARTINIQUE

B — Dans cette académie. la moitié des
gleves ont eu 20 bonnes réponses
ou plus sur 40 en mathematiques.

e 29 % des éléves ont plus de 26 bonnes réponses.
lls ant des acquis trés solides,

Evaluations CM2 Janvier 2011

s 27 % des &léves ont entre 19 et 26 bonnes réponses.
lls ont de bons acquis qui seront déeveloppes dans les mois a venir.

Académie de la MARTINIQUE

Résultats des évaluations des acquis
des éléves de I'école primaire

o 25 % des éléves ont entre 12 et 18 bonnes réponses.
Leurs acquis sont encore fragiles, lls seront a consolider dans les mais & venir,

19 % des &léves ont moins de 12 bonnes réponses.
Leurz acguis ne sont pas suffisants. lls béneficieront d'une aide specifigue.

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012



Evaluation 2011, CE1 exercice 18-a

Xavier a une collection d’images d’animaux et de fleurs. Au total, il en a 225.
Le nombre d’images d’animaux est 112.
Combien a-t-il d’images de fleurs?

Les trois structures du probleme I

1-La structure de surface : le texte, le vocabulaire,  Lecture, comprehension, connaissances « sociales », du
la chronologie, les mots inducteurs... monde...

2-La structure profonde (la catégorie, la classe du Interprétation, raisonnement (se représenter le probleme)
probléeme cf Vergnaud)
Ici réunion d’états, 112 + 113 =225

3-La structure injonctive Calcul

ici recherche d’une partie connaissant le tout et une Addition a trou, soustraction
autre partie

112 +? =225

Difficultés possibles a chaque niveau

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012
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CAMPING DES TROIS CHENES

Tard par somaine

K e

Adutte Fall
Enfant (uagqu'd 10 ans 10 €
~ " SHravant 3
Emplocement pour uno Gif W 22 €

d
Emplacement pour une tode de S
Animaux autorsds 4 /

- = & 4 ur chen, nstallent leur rars
Al Pierre ot Catherine, accompagnés de leur fhe Léa de 7 ans ol de feur ST O AVing
: . . inront-ils ¢ r une samainea
dans ce camping. lis souhatent y rester trois sermanes Combien paieront-is pour u 3

Fais fes caiculs dans ce cadre

B
\ - 4
2l
’ 4 | > 4% {9 \
A ¥ (O T 5L ‘
J
[
= . - y = g—
< 4 \ _— \ - |
Réponse . J. . Ol PO 05N Se 0 SUEL G g UL Dy
8/ Jacques e Henn, 8gés de 17 @1 20 ans plantent leur tente pour deux 150 s le camom
ges Trois Chénes, Combiaen paieront-is 7 1
Fais tos calouls dans ce cadre
\ /
|
AY




B/ 10 objets identiques coltent 22 €. Combien coltent 15 de ces objets ?

'Fais tes calculs dans ce cadre. A

b
N
>

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012




Rallye - organisation
Strategie définie par les CM1

1 Nomination d’un rapporteur (vote)
C’est lui qui méne la séance 10 min.

2 Lecture individuelle des problemes 10 min.

3 Recherche individuelle pour savoir:
qui va chercher quoi? Constitution de groupes de travail 10 min.

4 Travail en groupes
les reponses sont écrites au tableau au fur et a mesure 45min.

S Discussion pour se mettre d’accord sur la réponse 10 min.

7

apporteur note les reponses sur la feuille de r

Josiane Hélayel, Martinique, février 2012
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On ne nait pas enseignant(e)
on le devient.

« Les maitres d’école
sont des jardiniers en

Intelligence humaine. »
Victor Hugo

A sulvre. ..

JOSlane helayei@lu'fm u-c cergy fr —



